

Q6：服用標靶藥物期間配合中醫腫瘤科治療有什麼好處？

標靶藥物經常造成的症狀有皮炎、腸胃道反應等，由於標靶藥物經常針對上皮細胞設計，中醫腫瘤科醫師會考慮標靶藥物之特性，調配適合的處方，減少皮膚及腸胃黏膜因標靶藥物造成的損傷，並進行修復，因此能減少皮膚炎、手足症候群、吐瀉等副作用。

另外，中醫腫瘤科與中醫皮膚科有配合使用外用製劑，會依據患者的狀況調配個人化的用藥，以針對受損的皮膚輔佐用藥。



Q7：住院期間癌症中西醫合併治療有健保給付嗎？

凡接受癌症治療住院期間進行相關手術、放射線治療、化學治療、標靶藥物口服或注射等等，皆可以健保身分進行中西醫合併的治療，服用中藥及接受針灸治療。

Q8：聽說中醫也有自費藥物效果會比較好嗎？價格多少？

中藥材經由煎煮的水藥方式，以真空包送至病房服用，此項目是自費的。

中藥飲片中有許多抗癌藥物是科學中藥沒有製造出來的，此外自費的飲片中藥治療劑量調配因不受限於健保，故用藥的靈活度上會有更佳的發揮。

飲片中藥的價格依據中藥材時價而定，並非一固定價。煎煮費為一帖60元，依照醫師調配的處方約每日200至500元不等，詳細費用請與您的中醫師討論。



Q9：癌症治療結束後還需要繼續看中醫治療嗎？

在西醫癌症治療結束以後，仍需定期接受檢查追蹤。在此期間，接受中藥調整體質，維持適當的免疫力，對於預防癌症復發及控制腫瘤有非常好的效果，因此建議癌症追蹤期間持續服用中藥，以維持身體良好的抗癌能力。

中醫腫瘤科 衛教資訊



修編日期：2024/01/31

E6P2833423-G3

Q1：癌症的中西醫結合治療有什麼好處？

中醫治療可以降低放化療、標靶治療副作用，提高癌症治療之安全性。

能在癌症放、化療程中增強體力及抵抗力，讓化療及癌症相關併發症減少，維持患者的生活品質。

中醫治療同時可調整體質，使得原有相關致癌體質的人得到體質的轉化，降低罹癌率，同時讓癌症患者在治療結束後，繼續維持抗癌的治療，減少復發率。

因此，中西醫結合治療是提升放、化療的正作用；降低放、化療治療的副作用，進而達到改變體質、預防復發的效果。

Q2：癌症手術前後配合中醫治療有什麼好處？

術前中醫治療：進行體質調理，加強心肺功能及身體修復傷口能力，能減少手術及麻醉相關副作用的產生。

術後中醫治療：透過中醫針灸治療，提前恢復術後的腸蠕動，幫助患者盡早進食，接著服用中藥調養恢復體力，促進傷口癒合，減輕術後疼痛及併發症的發生。

Q3：癌症化療期間配合中醫治療有什麼好處？

化療的副作用包含：骨髓抑制、腸胃道副作用、疲倦、皮膚炎反應等。

中醫治療以補養氣血，提升元氣的方式，降低骨髓抑制的程度，避免因化療後骨髓抑制嚴重而引發感染，甚至危及生命的併發症。

中醫藉調養提升消化道功能，降低因化療後細胞受損的腸黏膜損傷，可以盡早修復腸黏膜的損傷，並減輕因術後噁心、嘔吐、便祕、腹瀉、食慾不振的情況發生。

因此患者可透過中醫調養，預防因癌症治療引起的副作用及避免因癌症引起的難以緩解的疲倦感。

中醫腫瘤科祝您早日康復

連絡電話：

(04) 3606-0666

分機 5208



中醫腫瘤科網站

Q4：在癌症治療期間吃中藥會造成癌症轉移嗎？我在吃中藥提升元氣會反而補到癌細胞嗎？

中醫腫瘤科治療癌症時使用特殊用藥，避開會引起異常細胞增生的補養藥物，並考量西醫病理性質、癌症類別、癌症期別及轉移的部位等，多方衡量用藥安全性。另外中醫活血藥對於血管的正常增生，及抑制癌症異常轉移血管的新生有正面的作用。

所以在中醫腫瘤科醫師的專業照護下，並不會造成癌症轉移或助長癌細胞增生。

Q5：電療期間配合中醫治療有什麼好處？

電療是一個很強大的輻射線能量，在電療過程中除損傷腫瘤細胞之外，也會讓正常的細胞損傷。

所以中醫在治療過程中會針對細胞受損的部位做針對性的用藥，利用氣陰雙補的方式祛痰濕及滋陰清熱，使受損的正常細胞得以修復，並讓凋亡的代謝廢物及病理產物等順利地從身體中排出，避免發展成嚴重的發炎反應；讓電療期間產生的副作用有效的預防與減緩，避免因電療產生永久性的組織纖維化傷害。